

# За физкультурные кадры

Орган партбюро, профкома, месткома, комитета ВЛКСМ и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта.

№ 8 (1081)

Понедельник, 15 марта 1982 г.

Цена 1 коп.

Газета издается с 1940 года

## ТБИЛИСИ — ГОРОД ДРУЗЕЙ

Далеко от Ленинграда Грузия. Но расстояния не препятствие для дружбы. Не раз представители Грузии приезжали к нам в Ленинград на конференции, совещания. Бываем и мы у них.

Хорошо запомнился симпозиум по истории физической культуры, проведенный несколько лет тому назад в Кутанси. Трудно представить себе большее гостеприимство, чем то, которое было оказано нам в Грузии. Мы побывали во многих памятных местах: на родине В. В. Маяковского, в Гори и др.

Не так давно, накануне Олимпийских игр 1980 года, в Тбилиси проходил Всемирный конгресс на тему «Спорт и укрепление мира». Почетное место среди участников конгресса занимала и ленинградская делегация. Доклады ленинградцев были прослушаны с большим вниманием.

А недавно мы узнали, что учебник по теории и методике физического воспитания, написанный группой ленинградцев, под общей редакцией доцента Г. Д. Хара-



буги переведен на грузинский язык и издан издательством «Ганатлеба».

В работе над этим учебником принимали участие ветераны физкультурной науки — профессора С. В. Яннис, Н. И. Пономарев, доцент К. Х. Грантыан и другие наши специалисты.

Г. ХАРАБУГА,  
доцент

## Участвовала вся бригада

Сотни студентов Института физической культуры имени Н. К. Крупской вышли на снежные старты во Всесоюзный день лыжника. А во время подготовки этого спортивного праздника немало поработали специализирующиеся по лыжному спорту четверокурсники педфака Н. Пудякова и М. Бурнайкина (спортфак), проходящие здесь, в составе нашей бригады, производственно-педагогическую практику.

Вместе со старшим преподавателем кафедры физвоспитания В. П. Селюниным они проверили весь лыжный инвентарь, помогли разметить лыжные дистанции. А в судействе этих соревнований приняла участие вся бригада практикантов.

Л. ШИРИНСКАЯ,  
бригадир практикантов

## Наши делегаты

Октябрьская районная комсомольская конференция избрала делегатов на XXV отчетно-выборную городскую конференцию Ленинградской организации ВЛКСМ. В их числе и наша студентка чемпионка Московских Олимпийских игр Елена Давыдова. Делегатом XXVII областной комсомольской конференции избран Олимпийский чемпион, наш Владимир Сальников.

А. СТРОГАНОВ,  
секретарь комитета ВЛКСМ института

## На практике ЭТО БЫЛ НАСТОЯЩИЙ ПРАЗДНИК

25 января началась наша практика в спортивном клубе «Большевик». Встретили нас очень тепло, познакомили с планом работы спортклуба на зимний сезон, провели интересную экскурсию по спортобъектам завода. Впечатление осталось огромное. Не каждый завод может позволить себе построить Ледовый дворец, плавательный бассейн, легкоатлетический стадион... Перспектива развития спорта у завода большая.

В первые же недели бригада студентов приняла активное участие в судействе соревнований по лыжам, конькам, в организации состязаний по многоборью ГТО, в проведении «Дня лыжных эстафет». С удовольствием мы убеждались, что наша помощь здесь необходима.

28 февраля мы судили лыжные соревнования завода. На старты, посвященные Всесоюзному дню лыжника, вышли спортсмены, физкультурники, дети. Организованы соревнования были великолепно: красочно оформленная лыжня, показательные выступления юных фигуристов, катер. Это был настоящий спортивный праздник.

По поручению бригады практикантов С. ЯКОВЛЕВА, Ю. ЯКОВЛЕВА, студенты IV курса педфака

Так уж повелось: по истечении очередного года мы подводим итоги, радуемся успехам, анализируем неудачи, думаем о перспективах.

Так было и на недавнем заседании кафедры плавания, где заслушивался вопрос об итогах 1981 года и перспективах развития спортивного совершенствования студентов специализации.

Нужно сказать, что все преподаватели с большой серьезностью относятся к решению этой сложной задачи, сознавая, что неуклонное повышение спортивного мастерства наиболее эффективно шлифует профессиональные качества будущих специалистов.

С удовлетворением воспринимаем мы успехи наших воспитанников на Всесоюзной и международной аренах. И у нас есть кем гордиться. Андрей Крылов, Сергей Русин, Сергей Копляков, Ивар Стуколкин, Виктор Кузнецов, Александр Чаев, Евгений Середин, Геннадий Утенков, Лариса Горчакова, Ольга Чудакова, Юрий Середа, мастера подводного плавания Светлана Киреева, Елена Малайнова, Марина Степанова, и, конечно, признанный лучшим пловцом мира Владимир Сальников. Эти спортсмены — первые в своих видах — составляют основу сборной СССР. И, что особенно отраднo, они являются воспитанниками преподавателей кафедры — лучших тренеров страны Г. В. Яроцкого и И. М. Кошкина. Ни на одной кафедре плавания институтов физической культуры нет такого яркого созвездия имен. На долю этих спортсменов и тренеров приходится больше рекордов СССР, Европы и мира, чем на долю остальных представителей нашего вида

## ДЕРЗАЙТЕ СЕГОДНЯ!

Сегодня статьей доцента И. О. Шухардина газета начинается на своих страницах разговор о проблемах высшего спортивного мастерства в нашем институте. Проблема, волнующая многих. И мы надеемся, что наше обсуждение будет массовым и в нем примут участие преподаватели и тренеры, студенты, сотрудники института.

спорта за всю предыдущую историю плавания в СССР. Им завоеваны двенадцать медалей XXII Олимпийских игр.

Однако за яркими победами элиты нельзя забывать о проблемах, настоятельно требующих своего разрешения. Главная из них заключается в том, что сегодня на специализации, кроме перечисленных выше, больше нет таких пловцов, которые могли бы уверенно встать в ряд вышеупомянутых лидеров.

Нам могут возразить: «Полно же! Куда же больше? Нельзя же всех заставить быть чемпионами!» Согласен. Не обязательно всем быть чемпионами. Но в наших условиях можно и должно готовить спортсменов международного класса. И это мнение уже неоспоримо. За него говорит многое. На специализации 120 пловцов, четверо из которых заслуженные мастера спорта, восемь — мастера спорта международного класса, 57 — мастера спорта и 30 — канди-

Все возрасты покорны физкультуре

## МАЛЫЙ ФАКУЛЬТЕТ НАБИРАЕТ СИЛУ

Дискуссия о невзятых спортивных высотах

## Бесхозяйственность нетерпима

## Совещание в ЦК КПСС

В Центральном Комитете КПСС 23—24 февраля состоялось совещание, на котором рассмотрен ход выполнения установок XXVI съезда партии, постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, указаний товарища Л. И. Брежнев о дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта.

В работе совещания приняли участие секретарь ЦК КПСС И. В. Капитонов, заместитель Председателя Совета Министров СССР В. Н. Макаев, заведующий Отделом ЦК КПСС Н. И. Савинкин, первый секретарь ЦК ВЛКСМ Б. Н. Пастухов, министры СССР, ответственные работники ЦК КПСС и Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ДОСААФ СССР, секретари ЦК Компартий союзных республик, крайкомов, обкомов партии, советские, профсоюзные, комсомольские и спортивные работники, ученые, тренеры, спортсмены.

С докладом выступил заведующий Отделом пропаганды ЦК КПСС Е. М. Тяжелыникова.

Обсуждены актуальные про-

блемы внедрения физической культуры в повседневный быт всех советских людей, более эффективного использования ее возможностей в решении экономических и воспитательных задач. Рассмотрены вопросы усиления партийного руководства физкультурным движением, повышения ответственности советских, профсоюзных, комсомольских, спортивных и хозяйственных органов за массовое развитие физической культуры и спорта.

Критике подверглись организации, не принимающие должных мер к подлинно всенародному внедрению физической культуры, неэффективно использующие спортивную материальную базу.

Участники совещания побывали на многих спортивных объектах, построенных для проведения московской Олимпиады, ознакомились с практикой их рационального использования в интересах дальнейшего подъема массовости физической культуры и спорта.

(ТАСС)

## Обсуждаем проблемы спортивного мастерства

дидаты в мастера. Ни на одной специализации нет такого количества спортсменов высших разрядов. А вот действующих среди них всего... 9(!) (не считая элиты).

А что же остальные 78 мастеров и кандидатов в мастера? Рвутся в ряды элиты? Ничуть не бывало! Хотя в институте действует отделение высшего спортивного мастерства со всеми условиями для продуктивных занятий: неограниченное время «вод», дополнительное питание, медицинское и научное обеспечение, лучшие тренерские кадры, перспектива тренировок в лучших центрах страны и т. д., и обещание — рядом с бассейном.

Может быть, студенты чрезмерно загружены учебной работой в институте? Позвольте с этим не согласиться. Согласно анализу, проведенному ректоратом, достоверно известно, что в среднем 6,3 часа из своего суточного бюджета времени наши студенты проводят бесцельно. Значит, для занятий спортивным совершенствованием времени больше, чем требуется.

Может быть, руководство института и преподаватели равнодушны к интересам студентов, или нет должной организации работы по спортивному совершенствованию? Разумеется, что и это не так. В институте десятилетиями формировалась атмосфера высокого уважения к спортивному мастерству. Если еще учесть и то, что научной, общественной

(Окончание на 2-й стр.)

## По вопросам учебного процесса

МОСКВА. Проблемам совершенствования учебной и воспитательной работы в институтах и техникумах физической культуры было посвящено Всесоюзное совещание, состоявшееся в ГЦОЛИФКе.

220 учебных заведений готовят физкультурные кадры. Ежегодно около 27 тысяч молодых людей получают дипломы вузов, техникумов, училищ. Что нужно сделать, чтобы успешнее выполнять задачи, сформулированные в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», касающиеся подготовки и переподготовки кадров специалистов по физической культуре, — этот вопрос был в центре внимания участников совещания.

С докладами выступили заместитель председателя Спорткомитета СССР В. М. Игуменов, ректор ГЦОЛИФКа В. В. Меньшиков, руководители других физкультурных вузов, республиканских спорткомитетов, ученые, партийные работники. Совещание приняло рекомендации, которые адресованы наставникам будущих специалистов.

В работе совещания принял участие заместитель заведующего сектором Отдела пропаганды ЦК КПСС Б. Н. Рогатин.

## НА МАЛОМ ФАКУЛЬТЕТЕ

Одна из наших важных забот — малый факультет.

Студенты института организовали секции по ряду видов спорта в 12 школах и пяти жилконторах Октябрьского района. Спортингровики, например, ведут занятия с юными волейболистами, баскетболистами и гандболистами. В первую очередь отмечу здесь второкурсников спортфака И. Блинову, С. Джаракянц, А. Кириллова, С. Койпиша.

Кафедра единоборств создала секции и проводит занятия на базе института по тяжелой атлетике и фехтованию. Хорошо зарекомендовали себя студенты II курса педфака М. Юмагулов и С. Чимаев.

Студенты специализации «футбол-хоккей» продолжают тренерскую, воспитательскую работу с детьми и подростками в жилконторах района. Педагоги-организаторы высоко отзываются об активно действующих здесь студентах II курса спортфака В. Синягине, К. Антропове, Э. Шкуте, Р. Ткачеве.

## ДЕТВОРА — НАША ЗАБОТА

Но в работе малого факультета имеется и ряд недостатков. Так, в сферу его действия вовлечены еще не все школы и жилконторы. Некоторые студенты, направленные нами в те или иные «точки» района, отнеслись к порученному делу небрежно: провели несколько занятий, самоустранились от работы. Не проявляют активности кафедры конькобежного, гребного, лыжного спорта, легкой атлетики, гимнастики. Конечно, существуют и объективные причины, осложняющие работу студентов в звеньях малого факультета. Это и прохождение педпрактики на III и IV курсах и обязательные для студентов занятия по повы-

шению спортивного мастерства, сборы, соревнования и др. Но все-таки и эта трудность вполне преодолима, и свидетельство тому — работа кафедр плавания, спортивных игр, единоборств, футбола и хоккея.

Цель малого факультета — привлечь как можно больше детей и подростками к регулярным занятиям физической культурой и спортом. Именно на этом участке мы имеем возможность внести наиболее весомый вклад в выполнение задач, поставленных в сентябрьском постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем подъеме массовости физической культуры и спорта», и каждое подразделение, участвующее в этой работе, обязано проявить максимум организованности и ответственности.

А. НИКИТИН,  
зам. декана малого факультета

## Всесоюзный день лыжника в Кавголове



28 февраля сотни лесгафтовцев пришли в стартовый городок Кавголовской базы института, чтобы принять участие во Всесоюзном дне лыжника. Почти 200 человек вышли на старты, 147 мужчин и женщины соревновались на дистанциях 5 км, более 30 женщин мерились силами на трехкилометровой лыжне, 16 школьников — детей наших сотрудников прошли 2 и 1 километр.

На снимках: на Кавголовской базе института в воскресный день 28 февраля.

(Отчет об этих соревнованиях читайте в следующем номере нашей газеты).

Фото Н. КАПЛУНОВСКОГО

## Сигналы народных контролеров

### ЧЕЙ ЖЕ ВСЕ-ТАКИ ХОЛОДИЛЬНИК?

Во дворе института, у самого входа в мастерские стоит себе некий громоздкий предмет, помещенный в подобие ящика, сколоченного из досок. Находится он здесь давно, говорят, года два, не меньше. И за это время он так органически вписался в окружающий его пейзаж, что его вроде бы замечать перестали.

Погребенный под сугробом, и стоял бы он, наверное, незамеченным, если бы не пришла пора сбрасывать с соседней крыши снег. Огромная обледенелая глыба, сверзившись с многоэтажной высоты, оглушительно грохнула о деревянную обшивку вышеозначенного предмета, и тогда люди, проходившие рядом, вдруг взволновались.

— Может, что путное в этом ящике-то? — предположил кто-то.

Подошли, посмотрели.

— Ба-а-тюшки! Да там, никак, холодильная установка для буфета.

— А вещь-то новая. Дорогая, поди.

Посмотрели, погоревали, что такая ценность зазря пропадает, да и кричат тому, кто снег на эту самую ценность с крыши кидает:

— Эй, хороший человек, зачем же ты на нее-то бросаешь?

— А куда же мне бросать? Отсюда бросать больше некуда.

И он тоже, вроде, прав.

Тогда эти двое, что тому, который на крыше, советовали, и говорят:

— А кто же материально ответственный за эту самую холодильную установку? Ведь должен же кто-то отвечать!

Надо думать, что с ответом на этот вопрос мы познакомимся в одном из следующих номеров институтской многотиражной газеты.

М. ХАРЧИКОВ,  
член группы народного контроля, ветеран института

## О ПОГАСШИХ ЛАМПАХ, ИСЧЕЗНУВШЕЙ ЛЕСТНИЦЕ И НЕДОПУСТИМОЙ ВОЛОКИТЕ

Велика аудитория № 421, а освещена она скупо: большинство люминесцентных ламп пришло в негодность. А потому занимающиеся здесь, в том числе и 70 слушателей факультета повышения квалификации, вынуждены сидеть на занятиях в полумраке.

Заявка на замену ламп инженеру-электрику А. П. Толкушкиной мы подали сразу же, как только начались занятия. Но на складе таких ламп нет.

Тогда мы подали заявку в отдел снабжения. Через неделю лампы были куплены. Но смонтировать их в аудитории электрики

отказались, ссылаясь на то, что нет для этого лестницы нужных размеров («Украли лестницу», — сообщил нам электрик).

И вот со дня подачи нами заявки прошло четыре недели, а аудитория так и остается неосвещенной. А ведь лекции, семинары идут здесь в течение восьми часов.

А лестница, говорят, все-таки имеется. И не так уж далеко — в учебном корпусе № 2. Может быть, электрику стоило бы взять на себя труд сходить за ней?

М. БЫСТРОВА,  
член группы народного контроля, ветеран института

## Конференция в Доме журналиста

В Ленинградском Доме журналиста состоялась научно-практическая конференция «Вузовская наука — производству». В ее работе приняли участие редакторы и сотрудники вузовских газет. С большим интересом были встречены выступления зав. ка-

федрой педагогики и инженерной психологии Политехнического института профессора Р. Ф. Жукова, ректора Института связи им. Бонч-Бруевича Ю. П. Куликовского, секретаря парткома ЛЭТИ им. В. И. Ульянова (Ленина) И. Г. Мироненко.

[Начало на 1-й стр.]

и педагогической деятельностью заняты всего 23,8% студентов (текова же приблизительно картина и у пловцов), а спортом на уровне сборных Ленинграда и выше заняты 16% студентов, то чем могли бы объяснить свою спортивную пассивность остальные 60%?

Остается, казалось бы, только одно объяснение: у этого большинства нет уверенности в своей перспективности, нет стремления к спортивному росту.

Но этот аргумент и подавно вызывает недоумение. Действительно, трудно согласиться с тем, что 17—18-летние молодые, здоровые люди, сознательно посвятившие свою жизнь спорту и едва ступившие в расцвете физических и духовных сил на порог большого спорта, внезапно утратили к нему интерес. Когда же, как не в этом возрасте дерзать, штурмовать мировые высоты! Тем более, что десятки сильнейших пловцов мира сегодня — это в основном 18—22-летние.

Не хочу сгущать краски, но выскажу свои соображения и по поводу коллектива пловцов отделения ШВСМ, который нами укомплектован и живет, набирает силу. (К сожалению, медленнее чем нам хотелось бы). За два года в нем вновь выполнили нормативы мастера спорта 6 человек, 8 стали чемпионами Ленин-

## ДЕРЗАЙТЕ СЕГОДНЯ!

града и ЦС ДСО «Буревестники» в 1981 году. Но мы не удовлетворены принципом, по которому вынуждены подбирать сборную ШВСМ, — по желанию. Кто готов доказать желание тренироваться ежедневно, чтобы расти, с теми мы и работаем. Но ведь это не что иное, как свидетельство нашей пассивности. Нужно, чтобы была конкуренция. А ее нет. И значит большинство одаренных спортсменов (как правило, это мастера спорта) — за бортом.

К сожалению, и у большинства членов ШВСМ желание побеждать не стойкое. Так, вполсилы. Отсюда и низкая спортивная активность.

Можно назвать вдумчивых, искренне преданных спорту и своей профессии студентов. Это Андрей Ишутов, Галина Данилова, Владимир Белоусов, Ирина Швайковская... Успевая и в учебе, и в спорте, они никогда не искали каких-то поблажек ни у тренеров, ни в деканате. Они жаждут только знаний и побед. Но и у них есть общий недостаток: имея все данные для завоевания высших титулов, они лишены того здорового честолюбия, которое в имеющихся у нас

условиях помогло, например, утвердиться в сборной СССР Геннадью Утенкову.

Вот так, раздумывая о возможностях каждого студента специализации в отдельности и всех наших питомцев вместе, тренеры ищут действенные мотивы стимулирования спортивной активности еще не состоявшихся чемпионов. При этом, повторяю, они мечтают о подлинной конкуренции в повышении спортивного мастерства.

Разумеется, мы часто беседуем со студентами об их спортивных интересах, трудностях и препятствиях в борьбе с собой за победы на водных дорожках. Примечательно, что и члены ШВСМ и не занятые в полной мере спортом студенты не видят серьезных препятствий для спортивного совершенствования до уровня международного класса. Видимо, надо, чтобы стремление к этому было бы еще сильнее.

Размышляя об этой проблеме, как говорится, вслух, хотелось бы услышать на страницах нашей газеты мнения студентов и преподавателей и других специалистов. Может быть, наши проблемы (при общих для нас заботах) взаимосвязаны.

Так хочется верить, что молодежь нашего института держит порох сухим, не утратила спортивного азарта и дерзновенных помыслов.

И. ШУХАРДИН,  
доцент кафедры плавания